

海曙 8 万余名中小学生在 同上“思政第一课”

本报讯（通讯员裴保莉 车璐雁 陈佳颖 见习记者沈天舟）昨天，宁波中小学迎来新学期的第一天，“开学第一课”如约而至。海曙区“曙说”宣讲团以“云端微视频+线下微宣讲”的形式，面向海曙8万余名中小學生，带来了生动精彩的“思政第一课”。

据悉，此次“第一课”分为五节微课，在开学第一周每日更新。“我们邀请了5名宣讲员，结合时事热点，围绕‘德智体美劳’这五个角度，在每天第一节课前开展6分钟的微宣讲，让理论宣讲更加鲜活、具有吸引力，更将思想政治教育润物细无声地送进孩子们的心中。”海曙区委宣

传部相关负责人介绍。

“70后”陶鹏是此次宣讲团的“老大哥”，作为一名从海军退役的老兵，当天他站在宁波市国防动员主题公园，从前不久海军南昌舰党委被中宣部授予“时代楷模”称号的故事讲起，深情勉励孩子们“做一个祖国需要的人”。

“就像陶伯伯故事里讲的，‘只要刻苦训练，没有做不成的事、达不成的目标’，我们一定要好好学习。”听了“开学第一课”，宁波市翰香小学五年级的钱思颖若有所思。

从人工智能1.0到3.0，在“80后”科研工作者王冠的口

中，ChatGPT等一系列熟悉又陌生的名词被科普，人工智能领域的科技创新速度令人惊叹，未来，他希望能有更多小朋友也来探索这一领域。从好莱坞大片到多部热播的中国电影，“80后”导演朱星光坚定地告诉孩子们：“只有创新，才是中国电影的希望之光。”“90后”新农人樊丹阳则围绕“劳动”二字，给孩子们分享了稻田上的“金色”事业，还展示了她操作农用无人机的风采，呼吁更多年轻人走进希望的田野。

作为宣讲团中年纪最小的成员，“00后”大学生黄宇则选择了“体育”作为课上的关键词，从杭州亚运会“小青荷”志愿

者，到“10分钟健身圈”遍布浙江，黄宇趣味十足的宣讲，让这节课思政精彩纷呈。

“宣讲员将自身经历和优质内容巧妙结合，讲出自己的故事，以及对社会的理解，素材‘新’‘潮’‘活’紧随时代，能够吸引中小學生聆听。”海曙区委宣传部相关负责人表示，下一步，将继续挖掘“曙说”宣讲团中的青年宣讲员资源，吸纳各领域代表人物、优秀人才参与“开学第一课”宣讲活动，在学生心中播撒下梦想、奋斗、正能量的种子。

据悉，此次“开学第一课”由海曙区委宣传部、区教育局联合打造。

每公斤价格超260元 云南早熟杨梅上市

记者 孙佳丽 通讯员 卢易

2月底就能吃到杨梅？是的！记者从宁波果品批发市场获悉，今年，杨梅的上市时间比往年早了半个多月。早在元宵节前，云南省红河哈尼族彝族自治州石屏县的早熟杨梅就已经陆续成熟上市。

上周六晚上，今年宁波的第一批杨梅打“飞的”抵达批发市场后，很快被抢购一空，第二天一早便出现在宁波部分高端连锁水果店。

“物以稀为贵”，早熟杨梅上市不久，产量不高，通过空运方式运输，所以价格很高。”浙江金鑫农业有限公司销售部经理殷恒勇告诉记者，刚上市时，早熟杨梅的批发价超过了每公斤400元，到上周末回落至每公斤260元左右，于是他们运来少量杨梅“试水”，没想到这么火爆。

记者了解到，早熟杨梅的个头

不大，一公斤杨梅的数量在80颗左右，每公斤260元意味着单颗杨梅的批发价已经超过了3元，零售价可能达到6元。

“宁波人很爱尝鲜，也愿意为杨梅买单。上周六，我只抢到了1箱杨梅，3公斤左右，上架仅半天就卖空了。下一批，我要多进点货。”一名采购商说。

殷恒勇说，3月10日前后，云南早熟杨梅开始大规模上市，届时批发价预计降至每公斤120元至140元。若想吃到更便宜的杨梅，市民可以再等1个月。预计在3月底，云南东魁等品种杨梅、福建早熟杨梅开始大规模上市，批发价自然会下降很多。

当然，吃杨梅最好的时节是5月至6月。“那时候，本地杨梅开始上市，市民可以尝到更新鲜、更便宜、更多品种的杨梅，一饱口福。”批发市场相关负责人说。

旅客突发心梗 宁波机场上演“生死时速”

暖新闻

通讯员 孙家怡 黄晶瑜
见习记者 王嘉彬

“安检2号通道有位旅客突然摔倒！”随着一阵急促的电话铃声，宁波机场医疗急救室接到通知，在安检口有旅客突发胸痛不适。

昨日10时53分，在宁波机场安检2号通道，一名旅客突然感身体不适，摔倒在地，情况十分危急。宁波机场急诊人员直奔事发地点，一场争分夺秒的生命接力迅速展开。

10时54分，宁波机场医护人员白雪玲、张静、陈勤赶到事发地点，发现旅客表情痛苦，大汗淋漓，自诉胸骨疼痛已有30多分钟。

白雪玲通过简单的检查发现，患者全身大汗、呼吸急促、血压偏高，极有可能是急性心肌梗死。她当机立断，呼叫救护车准备转运病人，迅速启动与宁波市第一医院的绿色救援快速通道，将该旅客的基本信息第一时间告知院方。

与此同时，宁波机场安检和地勤人员协助疏散通道，于11时05分将患病旅客迅速送上救护车，驾驶员一路呼号“生命警报”疾驰赶往市第一医院方桥院区。

转运途中，车载监护仪提示患者情况不容乐观，极有可能为急性心肌梗死，机场急救医护人员立即通告第一医院相关情况，并密切观察患者病情变化，监测生命体征。第一医院医护人员立即联系科室做好心内科会诊准备。

当救护车到达医院时，医院急诊科已在等待的心内科、重症监护室专家立即开展救治工作。

在宁波机场各部门的密切配合下，从发现旅客突发胸痛到将他平稳送入手术室，全过程仅用时20分钟。

12时45分，医院心内科医生告诉记者，旅客已完成支架植入术，得到有效救治。

急性心肌梗死是最严重的心血管疾病之一，发病急、进展快、病情重，在数分钟内即可发展为心跳呼吸骤停。从患者突发胸痛到平稳进入医院抢救室，宁波机场与市第一医院真情接力，仅用时20分钟，为旅客后续治疗赢得了宝贵时间。

这里怎么成了“停车场”？



鄞州区百宁街下穿铁路桥两边人行通道是附近居民前往菜市场买菜的重要通道。近期，这里两边的人行通道停满了机动车，导致行人、非机动车通行困难，辖区居民怨声载道，希望有关部门能管一管。图为2月25日20多辆机动车违法占用人行通道。（黎民 摄）

北仑这几条赏梅线路 等你来打卡

记者 孙肖
通讯员 沈琼云 叶晶晶

春节已过，当寒冷的冬天还未退场，春天的脚步还略显迟疑时，北仑这几条线路上的梅花已次第绽放，进入最佳观赏期。

线路一 九峰山梅花如约盛开

昨天，记者从北仑九峰山旅游度假区了解到，九峰山梅园内6000多株各色各异的梅花次第盛放。该梅园是目前浙江省面积最大、品种最多的梅花园之一。占地面积60余亩的梅园内，现有“七星梅”“粉瓣”“绿萼”等26个品种。本周末宁波放晴，将进入最佳赏梅期。

线路二 大牛山万株红梅次第开放

在北仑区梅山街道大牛山的梅

园内，近万株梅花次第开放。沿着游步道一路上山，遍山红梅，甚是好。看。

大牛山以游步道为主，通过游步道串联起山上的各处风景，沿途不时有凉亭和观景台。据了解，大牛山在梅花开放前已完成了一系列的升级改造，喜迎八方来客。

“为了方便市民赏梅，梅园内新修了600多米的赏景路。”梅山街道相关负责人说。

线路三 竹山公园赏梅正当时

北仑区柴桥街道竹山公园道路两侧，红梅树上朵朵梅花绽放枝头，绯红一片，花瓣随风飘落，不时散发阵阵幽香。大批市民前来赏梅，打卡这一时段的限定美景。

虽然整个梅园的面积仅有一亩，但这里的梅花开得特别红，很符合新年喜庆的气氛。



鄞州区钟公庙街道实验幼儿园为萌娃们精心准备了一场拜师礼。（学校供图）



北仑区育英小学学生领到了一把葱和蒜，代表“葱”明伶俐、能写会“蒜”。（学校供图）



北仑区霞浦学校联合霞浦街道为孩子送上了一节“沙画课”。（孙肖 支倩君 摄）



昨天上午，宁波高新区第三幼儿园（宝韵逸树园）的小朋友，以一场校园汉服龙灯巡游，迎接开学第一天。（严龙 高赞 摄）

交警带来“交通安全第一课”



本报讯（记者王晓峰 通讯员徐莹莹 甬警宣）昨天，是全市中小学开学的日子。我市各地公安交警部门纷纷在校门口开展“交通安全第一课”，在江北，当地交警完成“护学”任务后，走进校园给孩子送上交通安全知识；在鄞州，公交车驶入校园，交警给孩子带去一堂沉浸式交通安全课；在镇海，交警通过国旗下讲话等方式，给孩子讲

解上下学路上的交通安全知识和事故预防知识；在象山，“交通安全第一课”更是“搬”到马路上，学生在交警的指导下，当起了文明交通劝导员……

记者发现，各地“交通安全第一课”的内容集中在预防“鬼探头”事故、避免“开门杀”、正确乘坐交通工具，以及如何安全过马路、避让大车盲区等交通安全知识上。各地交警为了向“祖国的花朵”灌输安全出行意识，也想尽了办法。各种互动“游戏”层出不穷，甚至VR体验这类高科技也入场了，为的就是通过一场场“游玩”，让孩子快速而又有效地掌握各类交通安

全知识。

“交通安全第一课”年年都搞，并且次次有创新。但在早些年，这些活动大多集中在城区学校。记者在采访中发现，今年越来越多的农村学校，迎来开学“交通安全第一课”。

原因很简单，近年来农村地区机动车保有量快速增加；去年，农村公路亡人数超过城市道路，占据所有交通事故亡人数的“半壁江山”。所以，在这次的“交通安全第一课”中，我们看到了交警将“主攻”目标放在了农村学校。

比如，昨天下午，鄞州横溪交警中队走进甲南小学开展交通

安全宣传活动。这所现代化的农村小学同样很重视交通安全教育，活动有270余人参加。同样，在北仑，交警应邀前往白峰小学开启“交通安全第一课”；在慈溪，坎墩街道宏展学校也迎来“送安全”的交警……另外，记者获悉，宁波交警正在鄞州首南一小打造交通安全宣教示范点，目前工作仍在推进中，未来有望成为新的“知行合一”实践点。

最后，也是最重要的一点：说到底，作为监护人的家长是孩子交通安全的“第一道关卡”，要把好关。因为梳理近年来涉及孩子的各类交通事故，除了孩子自身交通安全意识有待加强外，与家长监管缺位也有密切关系。所以，家长对孩子的“言传”很重要，“身教”更重要。

北仑区泰河中学学生收到特殊“开学礼” 中国工程院院士夏强回信了

记者 沈莉萍
通讯员 陈涵容 杨阳

昨日，2024年新学期的第一天，宁波市北仑区泰河中学的同学收到了一份远道而来的“开学礼物”——中国工程院院士、上海交通大学医学院附属仁济医院院长夏强教授的回信！

原来，在上学期期末，北仑区泰河中学的科技类社团积极响应教育局加强科学学习的号召，自发地组织起来，为甬籍中国工程院院士夏强教授、林忠钦教

授、乐嘉陵教授寄去了满载着敬意与祝福的个性化信件。

听说有机会能给院士伯伯们写信，同学们的热情被点燃了。

同学们利用课余时间，亲手书写信件、制作信封，将自己对科学的热爱和对院士们的敬仰融入字里行间。每一封信都独具匠心，信件内容既有对泰河中学校园环境、校园生活的描绘，也有对学校科技特色、各类科技社团的介绍，更有对院士们科研成果的钦佩和敬意，对学习科学和工程技术的憧憬与期待。

信件寄出后，得到了甬籍院士们的热情回应。林忠钦教授、乐嘉陵教授都对北仑的同学们表示了感谢和勉励。

“回首我的学生时代，并没有像你们如今这样丰富多彩的学习体验，这使我更加为你们感到高兴。”看完同学们的信件后，夏强教授在回信中结合自身经历，不仅解答了同学们在科学研究中的困惑，更给予了他们追求科学梦想的勇气与力量。“衷心希望你们能珍惜在学校度过的每一天……不负韶华，勤奋学习，努力提升

自己。同时，我也希望你们能在课余的科技文化活动中，找到自己真正热爱的领域。”

回信的同时，夏强教授还为同学们精心准备了纪念品——最美奋斗者主题的人物系列丛书，以此鼓励青少年们学习各行各业的楷模，继续探索科学的奥秘。

“感觉特别兴奋。”泰河中学高二年级11班同学李珊珊作为活动协办人如是说，同学们也纷纷表示，将更加努力地学习科学知识，将来为祖国的科技事业贡献力量。

据悉，泰河中学是宁波市科创实践基地学校和市STEM工作坊成员单位，历来重视培养学生的科技素养和创新精神。泰河中学校长李明表示，学校将继续秉承科技特色教育的理念，为学生提供更多展示才华、实现梦想的舞台。